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Η μελέτη της XRTC για την ακτοπλοΐα, οι
«πρωταγωνιστές» του κλάδου και το… ολιγοπώλιο

2024/08/08 07:31 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Την 23η Ετήσια θεματική Μελέτη της XRTC Business Consultants για την Ελληνική
Ακτοπλοΐα 2024, που φέρει ως τίτλο «Το πράσινο ταξίδι άρχισε», δημοσίευσε 
η εταιρεία.

Όπως σχολιάζει στην εισαγωγή της, «τίτλοι τέλους για την πρώτη και μεγαλύτερη
ακτοπλοϊκή εταιρία λαϊκής βάσης, την ΑΝΕΚ.

Η ΑΝΕΚ ήταν η πρώτη ακτοπλοϊκή εταιρία λαϊκής βάσης που ιδρύθηκε στην Ελλάδα,
με αφορμή το τραγικό και πολύνεκρο ναυτικό ατύχημα, που έγινε στις 8 Δεκεμβρίου
1966, με τη βύθιση του επιβατηγού οχηματαγωγού πλοίου «Ηράκλειο» των αδελφών
Χαράλαμπου και Σπύρου Τυπάλδου.

Το μοντέλο των ναυτιλιακών εταιριών λαϊκής βάσης αποτελούσε για δεκαετίες τη
βασική επιχειρηματική επιλογή για την εξυπηρέτηση κυρίως της Κρήτης αλλά και
αρκετών νησιών του Αιγαίου.

Η ελληνική ακτοπλοΐα έχει μετατραπεί πλέον σε μία ολιγοπωλιακή αγορά, η οποία
ουσιαστικά ελέγχεται κυρίως από 2 μόνο εταιρίες. Τον όμιλο Attica και τον όμιλο της
Seajets του κ. Μάριου Ηλιόπουλου.

Ο όμιλος Grimaldi επίσης έχει ισχυρή παρουσία στην Ελλάδα, μέσω της θυγατρικής
του Μινωικές Γραμμές, τόσο στην Αδριατική και στη γραμμή Πειραιάς-Κρήτη. Η
παρουσία του ομίλου παίρνει σημαντικές διαστάσεις πλέον, από τις επενδύσεις του
μέσω της εξαγοράς των δύο λιμανιών της Ηγουμενίτσας και του Ηρακλείου, γεγονός
που τον φέρνει ένα βήμα πιο μπροστά στη πορεία της πράσινης ανάπτυξης.

Κι ενώ είναι κατανοητό ότι μια ολιγοπωλιακή αγορά προσφέρει αύξουσες αποδόσεις
κλίμακας στις επιχειρήσεις, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε ότι μπορούν να
εφαρμοστούν καταχρηστικές πρακτικές ενάντια στους καταναλωτές.

Αυτό έχει αποδειχτεί σε άλλου είδους αγορές όπως αυτή της λιανικής αγοράς
τροφίμων όπου καθημερινά διαπιστώνονται βασικά χαρακτηριστικά προβλήματα.

Η συγχώνευση της ΑΝΕΚ δια απορρόφησης από την Attica ολοκληρώθηκε στις
4/12/2023 κατέστησε τον όμιλο Attica τον μεγαλύτερο παγκοσμίως σε μεταφορική
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ικανότητα επιβατών ακτοπλοΐας με δυνατότητα μεταφοράς 51.000 επιβατών.

Τόσο ο όμιλος Attica όσο και οι Μινωικές μέσω του ομίλου Grimaldi, διαθέτοντας
ισχυρή κεφαλαιακή διάρθρωση και ικανοποιητική ρευστότητα προχωρούν σε
επενδυτικά προγράμματα για την ενεργειακή και περιβαλλοντική αναβάθμιση των
στόλων τους. Η Seajets συνεχίζει πυρετωδώς τις αγορές μεταχειρισμένων πλοίων,
κυρίως ταχυπλόων, εκμεταλλευόμενος τη ζήτηση για ενδονησιωτικές μεταφορές.

Οι μεσαίες εταιρίες Fast Ferries, Levante Ferries, Dodekanisos Seaways δεν έχουν
πραγματοποιήσει κάποια αγοραπωλησία το προηγούμενο έτος μέχρι και τον Ιούλιο
του 2024.

Η Golden Star των αδερφών Δημητρίου και Γιώργου  Στεφάνου αγόρασε  ένα
ταχύπλοο Monohull, το ex «Gotlandia II», το οποίο κατασκευάστηκε στα ιταλικά
ναυπηγεία της Fincantieri το 2006.

Δυστυχώς οι δυνατότητες αντικατάστασης των πλοίων αυτών των εταιριών με νέας
τεχνολογίας είναι περιορισμένες, δεδομένου αφενός της περιορισμένης προσφοράς
αλλά και έλλειψης ικανοποιητικών χρηματοδοτήσεων για την ακτοπλοϊκή αγορά.

Η σημαντική μείωση των τιμών των καυσίμων και η αύξηση της ζήτησης αποτελούν
τους δύο βασικούς παράγοντες για την εύρωστη οικονομική κατάσταση των
εταιριών. Υπενθυμίζουμε ότι η Μελέτη βασίζεται στην ανάλυση των οικονομικών
στοιχείων των μεγάλων εταιριών Attica/ΑΝΕΚ και Μινωικές, καθώς όλες οι υπόλοιπες
εταιρίες δεν δημοσιεύουν τέτοια στοιχεία».


